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1 CpaBHeHune dyHKL WU

[Tycts dbyuknus g(z) ne obpaimaercst B HOJb B HEKOTOPOIT MPOKOJIOTOH OKPECTHOCTH

TOYKH Ig.
Ecan lim % = 1, 1o roBopsart, uro dyukua f(x) sxkBuBasenTHa GyHKIMH ¢(T)
Tr—x0

npu x — xo u numyr f(z) ~ g(x),r — xo.
Ecan lim % = 0, T0 ToBOpAT, 4TO byHKIWs f(x) ecTh 0-Maynoe or dbyHKIUU g(x)

T—xQ
npu x — xo u mumyt f(x) = o(g(x)),x — xo.

Bameuanue. Qopmyny f(xr) = o(g(x)) He ciaeayer moHMMATh KAK DABEHCTBO B
o6BIIHOM cMbIcTe. Boipaxkenne o(g(x)) caeayer HOHUMATD KaK KJIACC BCEX TAKUX (DYHKIUIT
f(x), uro lim —ch EB = 0, a 3HAK PABEHCTBA CJIEAYeT IIOHUMATH KAK YTBEPXKICHUE O TOM, YTO

T—T0

byukuug f(r) upuHaexRuT oMy Kaaccy. D1y GopMysly CJepyer YuTarh TOJbKO CJIeBa
Hanpapo. B gacraoct u3 toro, 4to fi(z) = o(g(x)),r — xo u fo(z) = o(g(x)),z — xo
He caeayer, uro fi(z) = fo(z).

IIpumepwr:

r = o(z?),r — oo, nockombKy lim % = 0.
z—o0 ¥

. 2
22 = o(z),r — 0, nockoybKy lim Z- = (.
x—0 T
[IycTb B JIeBOM YacTH paBeHCTBa 3amuch Buja o f) 0b03HAYAET KOHKPETHOTO MPE]-
craBuTestsa Knacca o( f), v — xg, C # 0 — moctosgnuas. Torga UMeIOT MeCTO CIIeayoIue
dopMyIBL:

o(Cf) = o(f)
C-o(f) = o(f)
o(f) +o(f) = o(f)
o(o(f)) = o(f)

(

a o
(o(f))* = o(f*), @>0
3ameuanmue. [IpuBegenanbie GOPMYJIbI CIEAYET YATATH TOJIBKO C/I€BA HAIIPABO Y4H-
TBIBAS, YTO B JIEBBIX YaCTdX YKa3aH KOHKPETHBII MpPEJCTABUTE /b KJIACCA, a B MPABbIX -
knacc dyaKnmii. HekoTropele w3 ykazaHHBIX (DOPMYJT HEBEPHBI IPHU HUCIOJb30BAHUU UX
cITpaBa HAJEBO.

2 [lponssogHas

[Tycrs dyukius f(x) ompejeneHa B HEKOTOPOIT OKPECTHOCTH TOYKH Tg, TOTAA MPO-
u3BoAHON ByHKINK f() B TOUKe To HASBIBAETCS IPEJIe
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eci 9TOT mpefes cymectsyer. [IponsBonuas dbyuxmun f(x) obo3HavaeTcss CHMBO-
’ of(x)
nanvu f'(x), =5 wan fo(r).
Beenem obosnavenus: Ar = x — xg, Af = f(z) — f(x9). Torma onpenenenue
Af

MPOM3BOAHON MOXKHO 3amucarh B Buae f'(rg) = lim XL
Az—0 2%

Teopema 1. [lycrs dynkuust f(x) uMeer pOU3BOAHYIO B TOUYKE Tg, TOIJA OHA
HeNpepbIBHA B TOYKE Ig.
OEcan dyukmus f(z) uveer TpoW3BOIHYI0O B TOYKe Iy, TO OHA OINMpeJeseHa B

HEKOTOPON OKPECTHOCTH TOYKH Tg, ¥ lim f(z) — f(xg) = lim %’;éxo)(x — x9) =
T—T0 T—T0

lim L&=1@0) i (3 — o) = f'(x0) - 0 = 0. Crenosarensro, lim f(z) = f(zo), T0

rz—xg FTTO x—T0 =T

ecTh (DYHKIUS HEMPephiBHA B TOUKe zo. M

Teopema 2. @yuxius f(x) umeer MPOU3BOJAHYIO B TOUKE Lo TOIJIA U TOJIBKO TOIJA,
Korja cymecrByer takoe anciao A, aro Af = A(Azx) + o(Ax) upu Az — 0.

Ollycrs f(x) mMeeT mpOU3BOAHYIO B TOUYKE o, Torja obosnaduMm r(Ax) = f(zg +
Ax) — f(zo) — f'(xo)Azx. Torma Alirgo% = Algiglo (% — f'(x)) = 0, 10 ectp r(Az) =
o(Ax). Buaunr Af = A(Ax) + o(Ax).

o . Af 1 A(Az)+o(Ax) _ _
IIycte Af = A(Az) + o(Az). Torna Alirilo i Alggo L =A+0=A

3HAYUT GYHKIWs [ UMeeT TPOU3BOIHYIO B TOUKe xg, npuieM f'(zg) = AN
ITpumep 1. Haiitu npoussoguyto dbyukmun f(x) = ™.
[UITo ompejie/teHUIO TPOU3BOIHOM,

7

(xo + Az)" — (@ nAzzyT + AL L)) — o
im .
Az—0 Ax Az—0 Az

B mocienrem BoIpaskeHUn 00beIEHEHBI BCE CJiaraemble, KOTOpbIe copep:xkar Ax B
crenenu Oosibineit, 9em 1. Cokparum Ha Ax:

I(xo) = Alirgo(nxg_l + Az(...)).

Bripazkenne B CKOOKaxX €CTh MHOTOUJIEH OT To U AZ - OrpaHUYeHHAsS B OKPECTHOCTH
zo byrkuua. Ax — 0, nosromy Az(...) — 0. 3naaur f/(z¢) = nzy .0

ITpon3BOaHbIE OCHOBHBIX JIEMEHTAPHBIX (DYHKIUIA:

d =0, c¢=const

) = az®!, a€eR;

a®) =a"lna, (%) =e%;

log,z) = ——, (Inz) =1;

sinz)" = cosx;

(
(
(
(
(cosz) = —sinx;
(
(
(
(

arctan x)’ =
shz)' = chu;
(chx) =shu.
Teopema 3. Ilycts dyukmun f u g quddepernupyemMbl B TOUKE T, TOTAA B ITOMH

rouke auddepentupyemsr byukiuu [+ g, fg u, ecnu g(xg) # 0, byuKIHa L npuuem

(f +9)(20) = f'(20) + ¢'(20);

42
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(f9) (20) = f'(20)g(x0) + f(20)g' (20);
(f)/ (o) = f@o)'g(z0) — f(20)g'(x0)

9 9 (o)
Teopema 4. [lycts f: X 2 Rug:Y - R, e XY CRu f(X)

f muddepenmupyema B ToUuke xo, a g mauddepeHnupyemMa B TOUKE Yo
kommo3unusa g o f 1 X — R nuddepennupyema B TOUKe T U

(g0 f) (xo) = g'(yo) f'(o)-

ITpumep 2. Haiitu npoussoauyto dbyukiun f(x) = z°.

Ollpeobpasyem BeIpaskenme: % = %" = "% Temepn wageM Tpon3BogHYIO,
HOJIB3YACh MpaBuiaamMu JuddepeHnupoBanns, ¢hopMyIUPOBAHHBIMEA B TeopeMax 3 u 4:
f(x) = (e‘“”)/ = et (zlng) =e*™2(Inz +1).M

IIpumep 3. UccienoBars Ha juddepeniupyeMocts QyHKIMIO

C Y u mycTh
f(xg), Toraa

0, z¢Q.

[JPaccmorpum DyHKITUIO

r, r€Q;
9(33):{0 £ ¢ Q.

OueBnano, uro |g(x)| < |z|. Bommumem omnpegesenue Toro, 910 1i1r(1J g(x) = 0: Ve >
z—
036 > OVz : 0 < |z| < § — |g(z)| < €. Bosbmem § = ¢, Torga u3 0 < |z| < § crenyer
lg(z)| < |z| < 0 = &, TO ecTh BBHINOJHEHO ONpE/IENEHUE TIPe/IeIa. SHAUNT, hII(l) g(x) = 0.
T—r

m @

[To oupesgesnenuto npoussoxunoit, f/(0) = li ) = lin% g(z) = 0. Buauur, pyuxus f(x)
z— z—

nudepentupyema B Touke x = 0.
Ilpu = # 0 dyuknua f(z) paspbiBHa, a 3HauuT, Hepuddepernupyema.ll
IIpumep 4. Uccaenosars Ha auddepeHupyeMocTb B ToUke & = (0 PYHKIUIO

o) = {xsin;, x # 0;

0, x=0.
OTlo onpegenennto f'(0) = hH(l) w = liH(l) sin % DTOT mpeesl He CYIIeCTBYET,
z— z—

caenoBaresibho f(x) nemuddepennupyema B rouke x = 0.0
IIpumep 5. UccnenoBars B Touke x = 0 Ha auddeperupyeMocTb HyHKITTIO

fa) = {xQSin%, x #0;

0, x = 0.
OTlo ompenenennio f'(0) = lin(l)w = lintl)xsin%. Oynkupst Tsin = — Gecko-
z— z—

HEYHO MaJiasd, KakK IIPOM3BeIeHre OECKOHEYHO MAJIOi U OrpaHuYeHHONH (OYHKIUH, TOSTOMY
f(0) = lim xsin% = 0. CremoBarensuo f(z) muddepennupyema B Touke x = 0.1
z—0
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3 Teopembl 0 cpegHem

Teopema 5 (Pepwma). [Tycrs dynxmusa [ onpenenena va U(xg), muddepernunpye-
Ma B TOYKe T M IPUHUMAET B 9TOH ToYKe HaubOJIbIee UM HAUMEHbIIee 3HaYeHne CpeIu
ee 3nadenuit Ha U(xg). Torma f'(xg) = 0.

Teopema 6 (Pouns). [lycrs dbyukius [ nenpepsiua Ha [a, b], aunddepennupyema
Ha (a,b) u f(a) = f(b). Torga Jc € (a,b) : f'(c) = 0.

Teopema 7 (Jlarpanxka). [Iycrs dyukius [ vHenpepbiBHa Ha [a, b] n quddepen-
nupyema Ha (a,b). Torma 3e € (a,b) : f(b) — f(a) = f'(c)(b—a).

Teopema 8 (Komm). ITycts dbynkuuu f, g HempepbiBHBL Ha [a, b], quddepennupy-
embl Ha (a,b) u ¢’ # 0 na (a,b). Torna 3c € (a,b) : J;Eg;:g((z)) = 558

Onpenenenne. Ilycts byukimug f onpenerena Ha mpoMexkyTke .

Toopsit, uro dyHknusa f HecTporo Bospacraer (cTporo Bospacraer) Ha [, ecsn
Veyel:x<y— f(z) < fly)Vo,ye Lz <y— f(z) < f(y)).

Toopst, uro dbyukiwms f HecTporo yosBaer (ctporo yoeiBaer) ua I, ecau Vo, y €
Iix<y— f(z) = fly)(Ve,y € L1z <y — f(z) > fly))

Teopema 9. [Iycts dyukiusa f : I — R HenpepbiBHa Ha npoMme:kyTKe [ u mgudde-
pennupyeMa BoO BHyTpenuux roukax [. Torja

1. f mectporo Bozpacrtaer na I < f'(x) > 0 Bo Bcex BHYTpEHHUX TOYKAX [;
2. f mectporo yowiBaer Ha I < f'(z) < 0 BO Bcex BHyTPEHHUX TOYKax [;
3. f nocrosinna Ha I < f’(x) = 0 Bo Bcex BHyTPeHHUX TOYKax I.

O Mokazkem nyukT 1. [IyeTh f HecTporo BospactaeT Ha [, & £g — BHYTPEHHsISI TOUKA
I. Torna

T — Zo z—=wo T — T

Ve € Us(zo) — >0

[Tycrs f'(x) > 0. Beibepem Jitobbie 1,12 € [ : 11 < x9. o Teopeme Jlarpan-
xKa f(zg) — f(z1) = f'(c)(xy — 7). Tlo npeamonoxenuto f'(¢) > 0, a B cuny BeIOOpa
x1,22, (zg —x1) = 0. CnegosaresbHo, f(xg) > f(z1).

ITyHKT 2 JOKa3bIBAETCA aHAJOIHYIHO. IIyHKT 3 AB/Ig€TCH CIeJCTBAEM IIPEIbIIY X
yrBepxKaennii. Wl

Teopema 10. [lycrb dyuknus f oupegenena ua (a,b) u o € (a,b). Ilycrs Takxe
f muddepentupyema va (a,b)\{zo} n HempepbiBHA B TOUKe Xo. Torma

1. ecau cymecTBytor gnciaa o, € (a,b) : a < xg < [ : Takue, uro f'(x) > 0 Ha (o, x0)
u f'(x) <0 Ha (xg,5), TO Tg - TOYKA JOKAJIBHOrO Makcumyma byHKnuu f;

2. ecqm cymiecTBYIOT uncaa «, 3 € (a,b) 1 a < xg < f : Takue, uyro f'(x) < 0 Ha («, 79)
u f'(x) > 0 Ha (xq, 5), TO Tg - TOYKA JOKAILHOrO MUHUMYMa (byHKIHH f.

OEcan dyHKIus f yI0BJETBOPLET YCJIOBUAM IIYHKTA 1, TO IO NpeablLyIel Teopeme
OHa HECTPOTO BO3pacTaeT Ha [, T U HecTporo ybwiBaer Ha [xg, ]. Torma Vo € (o, ) :
f(z) < f(xg), TO €cTb T( - TOYKA JIOKAJIBHOIO Makcumyma GyHKIuu f.

[TyukT 2 nokaszbiBaercd anajgorudaao.ll
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IIpumep 6. Uccrenosars dynkumio f(z) = x?e® Ha Bo3pacTanume W yObIBaHHE,

HailTh ee 3KCTPEeMyMBbl.

OBsraucamy nponssoanyio: f'(x) = 2ze® 4+ r2e” = e*(2? + 2x).

IIpoussonmag meorpunareasna (f'(z) > 0), npu x € (—oo, —2]J[0, +00). Ha mpo-
MeRyTKax (—oo, —2] u [0, 400) dbyukmus f Bo3pacraer.

ITpomssonuas uenosoxurenbua (f'(z) < 0), mpu x € [—2,0]. Ha sToM mpomexkyTKe
dyuxnus f yObiBaer.

B mpaBoii moyoKpecTHOCTH TOUKN T = —2 (PYHKIHUSA [ BO3PACTAET, a B JIEBOI MOJIy-
OKPECTHOCTH — yOBIBAET, 3HAYNT TOYKA T = —2 — JIOKAJIbHBIH MaKCUMyM. AHAJIOTHYIHO,
touka r = 0 — yokaabublil MuHEMY M.l

IIpumep 7. /IokazaTrs, uto € > 1 4 .

OTlycrs > 0. Pacemorpum dbynknuio f(t) = e na orpeske [0, x]. B cuny Teopembt
Jlarpauzxa cymectByer takoe ¢ € (0,z), 4To

e’ —1=¢€x;

c> 0, 3gaunT, e > 1, Torma e* — 1 >x & e > 14 2.

Cayuait x < 0 paccmarpuBaercsd anajgorudno.ll

IIpumep 8. [lycts dbyukuua f(x) auddepennupyema na [1,2]. Jokasars, 910 Ha
orpeske [1,2]| cymecrByer takasi TOUKa ¢, 4TO

C

F2) - 1) = S (o).

OPacemorpum dyrkumnio g(z) = —%. K dyukmuam f(x) u g(z) na orpeske [1,2]
npuMenuM Teopemy Kormn:
f2)— ) _ fle)

9(2) —g(1) g}
9(2) —g(1) =1, ¢'(z) =3, crenoBareasno f(2) — f(1) =S f'(c).M

4 [lpasuna Jlonutans
Teopema 11 (o neonpezenennocru 3). Ilycrs dbynkuun f,g: (a,b) = R
1. nudpdepennupyemsr Ha (a,b),
2. ilg%)f(x) = glﬂgrll)g(x) =0,
3. ¢'(z) # 0 ma (a,b),

4. 31lim L&) ¢ R,

z—b 9'(z)

s f@) e ()
Toraa cymecTByeT :161121 ) = flclilz 7

Teopema 11 (o meonpenesennoctu %2). llyers dynkumn f,g: (a,b) — R

1. muddepennupyemsr ma (a,b),
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2. lim f(z) = £o0,

z—b

lim g(x) = +o0,
z—b

3. ¢'(z) # 0 ma (a,b),

@) o
Torna cymecrsyer }g}; 9(@) — }cl—rg g'(z)"

Sameuanmne. llpasuna Jlomuransg gaoT g0ocTaToOvuHbBIe, HO HEe HEOOXOIUMBIE YCJIO-
BUsl cyIecTBoBanus npejesa. Hanpumep, npegen lim ”S% CYIIIECTBYET, HO €r0 HeJIb3s
T—r+00
HANTH ¢ TOMOINBIO paBuia Jlomurais.
ITpumep 9. Haiitu upesen lir% x*Inz, rge o > 0.
Tr—r

UlTpeobpa3ys pyHKIUIO U TPUMEHAs MpaBWiIo Jlonurais, morydum

1 1 1
ne :lim—/$ = ——limz” =0.
=0 —qr o1 o z—0

limz%Inz = lim
z—0 r—0 rp—«

AHaJIOrmIHO MOXKHO I0Ka3aTh, 9To lim z%Inz =0, npu o < 0.0
T—+00

IIpumep 10. /lokazatsb, uto npu o > 0,a > 1

xOZ

lim — =0.
z—+o00 qf
Ollycrs n — HamMeHbIee HATYpaabHOe dnucI0, 910 o — n < 0. [Ipumenss npaBuio
JlonuTans n pas, moayduMm

. @ . ar®! . ala—1)...(c—n+ 1)x>™™"
lim — = lim =...= lim ( ). - ) =0.1
z—+oo ¥  z—too a¥lna T—+00 a*In"a
Yuopaxxuenue. /[okazars, 4To jjs j060ro 5
. 0 a>1
lim a*2® = ’ ’
T——00 o0, a< 1,
. z B oo, a>1,
lim a2’ =
z—+00 0, a<l;
) 0 a>0
lim z%1n® 2 = ’ ’
z—0 00, a <0;
. 0 a <0
lim z*In’z = ’ ’
T—4-00 o0, o> 0.

5 [lponsBogHble BbICLLINX MOPSIAKOB

[Iycrs dyuknus f(r) uMeer TPOU3BOJIHYIO BO BCeX TOYKax mHTepBasa (a,b). Eciu
dbyuknus f'(x) uMeer mpoOU3BOIHYIO B TOUKE Tg € (a,b), TO ee MPOU3BOIHYIO HASBIBAIOT
BTOPOH 1POU3BOAHON MM POU3BOAHON BTOPOro nopsiaka Gy f(x) u 0bo3Havdaror

F"(x0), FO(x0), 2L (20), fan(0).
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AHATOTHYHO OMpeeIAI0TCA TPOU3BOIHEIE GoTee BHICOKMX mopankos: [ (z) =
(f"V(@)).

SameruM, 9TO TOJ MPOU3BOJHON HYJIEBOTO MOPSJKA MOHUMAIOT caMy OyHKITHIO:
FO@) = f(2).

ITpumep 11. Haiitu f'(0), f7(0), f(0), roe

fx) =

sinz, x>0,
x, x < 0.

cost, x>0,

Ollpn 2 # 0 dynkuus f(z) auddepennupyema u f'(x) = { Loe<

[(@) — J(0) _ { ins g,

T 1, z < 0.

Torna no onpenestenuio f'(0) = lirr(l) M =1
—

Ipu x # 0 byuxmusa f'(x) anddepennupyema u f’(r) = { aslnx, i z 87

f'(2) = J'(0) _ { sl g o),

T 0, x < 0.

Torpa f”(0) = lim =0 — ¢

z—0 z

—cosx, x>0,
Hpﬂm#()f”’(x):{o <0

f(e) = 1(0) _ [ =2 g,
T ] 0, z < 0.

f"(x)—f"(0)
- He cymecTByer (OZHOCTOpOHHME pejebl He pabHbl). CienoBa-

[Ipegen lim
z—0
resnbHo, f(0) He cymecrsyer.ll
JIJ1s BBIYUC/IEHNS TPOM3BOIHBIX BBICIIUX IIOPSIKOB YACTO MCIIOJB3YIOT CJIELYIONTHe
dopmy.ib:

(a®)™ = a®In" q;
(sinaz)™ = a"sin (ax + %) ;

(cos ax)™ = a" cos (a:l: + %) ;

((az +b)*)™ = a"a(a —1)... (o — n+ 1)(azx + b)*™;

(ln QT)(n) _ (_1)n—1(n — 1)‘7

(f + Bg)™ = af™ + pg™;
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(fg)™ = CrfPghh.
k=0

[Tocneanss dopmyna nassiBaercs dopmyJioit Jleitbuurna.

IMpumep 12. Haiitu (22 + 2 + 2) sin 3z)™,
O06oznauum f(r) = 22 +x+2, g(x) = sin 3z. Haiigem Bce npoussosubie gyHKiuit

fug:
fO =224+ 242
fO =22 4 1;
fM =0,n>2;

(n) — 3ngi s}
g™ =3 sm(3$+ 2).

Y dyuknun f ecTh TOJBKO TPHU HEHY/IEBBIE MPOU3BOIHBIE, TIOITOMY B MPABOl 9acTH
dopmyel Jleitbuuna ocranercst ciaaraembie ¢ HoMmepamu k = 0,1,2 :

((2® 4 o + 2) sin SI)(”) = (fg)(”) = Z C’;f(k)g(”*k) —
k=0

-1
= (2° + 2+ 2)3"sin (3x + %) +n(2z +1)3" ! sin (Bx + M) +

5
1 _9
+%2 372 gin <3x " %) u

6 dopmyna Tennopa

Teopema 12 (®Popmyna Teitsopa ¢ octatrounsiM daeHoMm B (popme Jlarpan-
xka). llycrs bynxmua f(x) n + 1 pas mubdepennupyema B Us (o), Torma ais moboro
x € Us(xg) cymecTByer ToUKa &, MPUHAJIEKAINAST HHTEPBAJIY ¢ KOHIIAMH T U T, TaKasd,
970

- f(k)(%) k f(nﬂ)(f) n+1
f(x) :; o (z — z0) +m($—$0)

ITpumep 13. /lokazats, uro Vi € R < |sint — ]| < %
Ullpumenum dopmyny Teisopa ¢ ocrarounbim wienoMm B ¢opme Jlarpanxa x
dyukmun sint npu n = 2,x9g = 0. [Honyunm sint = ¢ + %flth, OTKYyJla CJAeIyeT, ITO

2 2
751115‘ <5 h

Teopema 13 (®Popmyna Teiinopa ¢ ocrarourbiM 4ieHoM B (popme Ileano).
[Iycrs dyuxmus f(z) n pa3 quddepeHiupyemMa B TOUKe Tg, TOTIA

|sint —t| =

n L F) (g
flx) = Z / k(! >(x —20)* + o((z — 20)"), z — 0.

AT
[Ipu 2o = 0 dopmyna Teitnopa npunumaer Bug f(x) = > %ﬁk +o(z™), x = 0
k=0
1 HasbBaeTca (opmysoil Makiopena.
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[IpuBemem passao:keHne OCHOBHBIX dJ1eMeHTapHbIX MYHKIHN 10 dhopmyae Makmope-

Ha!
2 " n zk
er :1+g;+§_|_ +m+0(x”):k:OH+o(ajn), upu x — 0;
z?  at " 2n+1 — 2 2n+1
Chx—1+§+m+ —|—<2n)!—|—o(x ):;(2k)!+0(x ), upu z — 0;
. 3 201 t2 n 2kt - .
— v n _ n N
shx x+3!+ +(2n+1>!—|—0(x ) 2 (2k+1)'+0(:c ), upu x
z? o n T 2n+1 - o 2n+1
cosa:—l—a—l—m—...—i—(—l) (2n)!+0(x ):ko(—l) (2k)'+0(m ), mpu x — 0;
23 g - n 2k 1 -
sinz = x—y—i- A+(-1) m+o(m )= %(—1) m—i—o(m ), mpuz — 0
ala—1 a(a—1 a—(n—1
(1+x)a:1+aaj+—( 5 )x2—|—...+ ( ) 7E| ( >>x +o(z") =
- Z C*z* + o(2™), npu z — 0;
_Z Yeak +o(2™), mpu x — 0;
- Zwk + o(z"), mpu x — 0;
r? z" & o "
(l+2)=2—F+7 ..+ (-1)%7 +o(z") = kzzo(—n o o(a") mpnx = 0;
2 3 n k
ln(l—x):—x—%—%— ..—%—l—o(x"):—k % o(z") upu x — 0.

ITpumep 14. Paccvorpum Bhruucienue hopmyinbl Teitiopa g dyHKIuil, npeacra-
BUMBIX B BU/I€ OTHOIIEHU JIBYX (DYHKIIMH ¢ U3BECTHBIM Pa3/I0XKEeHUeM, HAIIPUMep Haii1eM

pasnoxkenue tgx no o(x®).
OBsimumenm pasJioxkenns byHKIE Sinz 1 cos T
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10
3 45 .
sinx =x — — + — +to(x"),
6 120 (z")
2 4
x x
=1-"=—4 = 5
cos T 2+24+0(a:)
sin x 1
tgxr = =S - .
cos T cos T
PaccMOTPUM OTAEIBHO PABEHCTBO —— = — 1 Crenas 3ameny ¢ = —% +
cos T 17%+§—4+o(x5) 2
% + o(z®), momyuanm - = %th Ecan x — 0, To n t — 0. PaznoxxnM BeIpakeHne 1+rt o
dopmyie Teittopa npu t — 0:
——=1—t+ -t +o(t’) =
141 +o(t)
2 4 2 4 9 2 4 3
x x x x x x
A () s (e frt) - (G gy
2+24+0(:1:) + 2+24+0(x) 2+24+0(93) + o(t?)

PackpoeM CKOOKH, TIpH 3TOM BCE WIEHBI, ABIsonmecd o(x®), Mbl cpa3y 00beIMHAM:

1 2 ozt 2t x? bt

=1+ -4+ —+40@)=1+"%+—-—+0(z).
COS T 2 24 4 ( ) ( )
Jlas mogydeHns pasznoykeHus (PYHKOIUK tg T MTPOCTO MEPEMHOKUM PA3I0KeHHS

Colsl,. [Tocsie vero cHoBa pacKpoeM CKOOKH, OObeuHss YJIeHbI, SBJIs-

dynkIMit sinx n
rotuecst o(x’):

r?  bat 3 x® 2
tgr = (1+—+—+ ° )( — 4+ — +o0(a° ) =z+ = +=2"+0(z").M
g 5+ o o(z°) )z s T 10 o(z°) Tt o(z°)
IIpumep 15. Paccmorpum BblYuc/ienue pasjoxkenus (PyHKIUU 110 U3BECTHON (op-
mysie Tefijiopa jiist ee NpOU3BOJIHON Ha NpuMepe pasjioxenus f(x) = arcsinz 10 o(x%).
OTlpencrasum dyrknuio f'(x) dopmydoii Teiimopa:

1 x? 3
——=(1—2%)"2 =1+ = + ' + o(a).
V1 — 22 2 8
st mostyaenust pasnoxkenust byHKnuu f () IpOUHTErpUPYEM JIEBYIO U IPABYIO Ya-
cTH 3TOro paseHcrTBa. [Ipu 91oM BO3HHKAET KOHCTAHTA MHTEI'PUPOBAHUS, HECJIOXKHO I10-

HATh, 910 oHa paBHa f(0). YunrsiBasy, aro arcsin(0) = 0, moayaum

N

f'(x) =

F@) = O 42+ 5+ S olah) —ot T S (et
T) = T+ + —2°+0(z°) =2 + == + —2° + o(2P).

6 40 6 40
Ipumep 16. Pazjoxkurs Gyuxuuio f(x) = 2% In(z + /1 + 22) g0 o(z?").
Ollycrs g(z) = In(z + V1 + 22). Torga

§() = s = (L4272,

V1+ 22
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Bocnonb3yemcst uzBectroit dbopmynoit aist pazitoxenuns (1 + )2

g/(g;) = Z (_5)(_5) k| (_k + §)x2k + 0(3:2") =1+ Z (_1) éillz'_ 1)!! + 0(;p2n).
k=0 ’ k=1 '

Nurerpupyem:

~ (=1)*(2k — 1)

~ (=D*(

: . —1)(2k — D!
fle) ==gle) == +;(2kk!(2k+ )

1)"x2k+3 4 0($2n+3) —_

n—2 k
3 (=D)"(2k =D 5 1s on
_ -
) R © o)

7 Vicnonb3oBaHue cpopmynbl Teiinopa gsis BblHuciae-
HUA Npeaenos

~

(z)

x)

7.1 Tlpepen cpyHkuUKM Buga

Q
—~

[Tpenesr dpyskImn Buga % MOKHO BBIYHCJIUTH CJIEJYIIUM criocodboM. Pazmoxkum

QUCIUTENb U 3HaMeHaTe b 1mo dopmyse Teitmopa 1o mepsoro memysneBoro diema. Ilycern
f(z) = ax™ + o(z™), g(x) = bx™ + o(x™), Torma

n n %
lim /(@) az” + o(a") = =<0, n>m

o0 g(x) — b+ o(z™)

ITpumep 17. Boraucyuth mpeent

. shx —tgx
im ———
2—=0 In(1 — 23)

UJTanubiil npeje nMeeT HeOTPeJeIeHHOCH BI/Ia %. PazjiokuM yucanresb u 3HaMe-
Haresb 1o popmysie Teitopa 10 IEPBOTO WIeHA ¢ HEHYIEBHIM KOIMDDUIIEHTOM:

In(1 —2%) = —2* + o(2%),
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3aMeTuM, YTO TAKOro Poja Mpejesbl MOYKHO PelaTh ¢ MOMOIIbIO mpaBuia Jlomnu-
TaJjsd, HO UHOIJIA TO CJIOXKHEee, YeM ¢ UcloJib3oBanueM gopmysabl Teitiopa. Hanpumep, B
3TOM HpuMepe npaBuio Jlonuraasd npunioch 661 IPUMEHUTH TPH Pa3a.

IIpumep 18. Beraucaurs npemen

S.inﬁ+ln(1—yc)—“’62—2

lim
z—0 tgshz — arctgx
OPazoxkuM cHava a8 3HAMEHATED.
3
x
arctgr = x — 3 + o(z?).

Jlnga paznoxkenust caoxkuoit pyukiun tgsh x mo dopmyse Teitmopa nojacraBum pas-
JiozKenue pyHKIuu sh r B pasjioxkenne GyHkuu tgt, pacKpoeM CKOOKHU U 00'beIMHUM BCE
caraemMble, KoTopble ecTh o(z?):

3

she =x+ % + o(z?),

t3 ,
tgt=t+3 + o(t?),

x’ 3 x’ 3 1 x’ 3 ’ 3 L 3 3
tg x+g+o(x) = x+g+o(x) +§ x+g—|—o(x) +o(t):x+§x+o(x).
Wroro, 3HameHare s b:
1 3 D
T+ §x3 + o(x?) — (x — % + O(ZL‘3)) = éx?’ + o(z?).

B paszsioxkenun 3snamMeHnaTesid epBOe HEHyJeBOEe CjaraeMoe uMmeer crenenb 3. Toria
qUCIATe/b TAKIKe OyjleM pacK/abiBaTh 10 o(z?):

2 3
In(l—z)=—-x— % - % + o(z?),
t3
sint =t — — + o(t?),
6
1 . - .
t= - - = =a(l+a+a + 2"+ o(a”) =a + o + 2"+ 2" +oa?),
—x —x
s T 2, .3 5 1 2, .3 3)° 3y _ 2,9 3 3
sin 7 = (z+2”+2°+0(x”) 5 r+a+az’+o(x’)) +o(t’) =x+x —|—6x +o(x7).
—x
3aMeTnM, UTO pACKIAAbBasg (PYHKIMIO —— 10 o(z*) MBI NOLYyHHIH pa3/iokeHue

caoxkuoii bynxmun 21— 10 o(z*). B nammom ciydae Mbl mpocto orGpocuin craraemoe

¥ HOJIy9HJIA pasiaozkenue 10 o(z?). VHorga BeTpedaioTes oOpaTHbIe CATYAId, KOTIa s
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pa3IoKeHus CJA0KHOH dyHKImE 10 o(23) BHyTpeHHI00 (DYHKINIO HYZKHO PACKIAIBIBATH
10 o(x?).
WNroro, aucanreb:

5 2 3 2 1
z+ 2% + 6x3 + o(2%) + (—x — % — % + 0(x3)> — % = §x3 + o(z?).
‘ sinﬁ—l—ln(l—x)—%_ . %x?’—l—o(x?’)_%
lim =lim &¥——"-"=_.
x>0  tgshx — arctgx z=0 218 +o(23) 5

3ameuanwne. Tunuanoii onmudOKON ABIAETCA PA3JIOKEHUE YUCTUTEIS U 3HAMEHATE, 15
JI0 HEeJIOCTATOYHO OOJIBIION cTeneHd. Kcin, HampuMmep, B 9TOM MpUMepe pacK/aIbIBaTh
qUCIATENb M 3HaMeHaTes b He 10 o(x®), a 10 MeHbImell cremenu, ckaxkem 10 o(z?), To
MOJIYYATCS BBIPAYKEHUE 812—&2, KOTOPOE He MO3BOJISIET BHIYHCIUTD IPEJIET.

OOBIYMHO € MEPBOTO B3IVISAIA CJAOKHO ONPEIEJUTH HYKHYIO CTEIeHb, TO3TOMY DEKO-
MEHIyeTCs JieJaTh cjiejylomniee. Pa3moxum QyHKIUM 10 KaKoW-HUOY/Ib CTEIeHH, HATPHU-
Mep 110 2 win 3. Ecin B pe3ysibrare B 9MCINTENE U 3HAMEHATE e BCe CJIaraeMble COKPATH-
JMCh U TTOJYUYWIACH Beipakenus Bujga 0 + o(x™), To cTeneHb HEIOCTATOYHAS, PA3TOKUM
110 GostbImeil cTenenu. Ecn ke 0¢Tamoch HECKOIBKO CIATaeMbIX, TO €CTh MOy IHIUCH BbI-
pakenus Buja ar” + axr™ 4+ ..+ y2™ + o(z™), TO crenenb passioxenus u30bLITOYHAL,
IPOCTO OTOPOCUM HEHYZKHBIE cjraraeMble U MOJydnM BbIpakeHus Buia ar” + o(x™).

7.2 Tlpepen dyHKUNN, NpeacTaBUMOi B Buae f(:v)g(x)

[Mycrs f(z) =1+ azx™ + o(z™), g(x) = m, TOr/IA
lim f(x)/® =eb.
z—0
leficTBUTE/ILHO,
o Tvom T Ty In ax™+o(z™ . azlto(z™)
lim f(z)9@) = lim(1+ax”+o(x”))bm”+lo<w") — lim eFmroem nOtae"to@™) _ i) chimram — ¢
z—0 z—0 z—0 z—0
IIpumep 19. Beruucants npenen
: sin x x
lim (2 cost @ — ———)wE e,
z—0 arctg x
23 23 3
Otgr —shx =x + 3 +o(2?) — (z + 5 +o(z?)) = - + o(z?).
Torna nmokazareib:
z T 1

tgz —shx ‘%3 +o(zd) T 4 o(z2)

HOCKOJ’II)KY IIOKa3aTeJIb IIpeJCcTaBJ/JI€H B BUIE TO MOXKHO OKHJaTb, YTO OC-

1
bz2+o(x?)’
HOBaHUE NMPeJICTaBUMO B BuAe 1 + ax?® + o(x?).

a
b .
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. 2 3 2
(cosx)% =(1- % +o(x?)z =1— 37 + o(x?).

Byiem packiajpisarh sinx u arctgx 10 o(z3):

arctgr g — ”%—3 +o(z3) 1- % + o(z?)

3 2
: —Z 4 o(2? 1—2 4 o(z? ? ’ i
sinz_ z—F o) 1-FHolr) (1—%+0(962)) <1+%+0(x2)> B H%Jr()(x?)'

BameTum, 4TO JJIs TOJTydeHHs pa3/aoKeHus jpodu o o(r?), HeoGXoJANMO pacKia-
JbIBaTh BHyTpennue dbyHkuuu sinz u arctg z 10 o(z?). Eciu packnaapisarh ux 10 o(x?),
TO TIOCJIe COKPAIIEHHs HA T OCTaHeTcs o(x).

OcnoBanue:

32 x? 5

2(1 — -t o(z?) — 1 — - +o(z?) =1-— 5:62 + o(z?).

Hroro:

. 1

. 3 sinx =z ) 5) -z tolz B
lim (2 cos3 x — Ywe—he = lim(1 — 2% + o(2?)) T =e ' m
z—0 arcsin z—0 3
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